

三湘四水向新而行——市州经济亮点观察

娄底“材料谷”聚集规上企业504家，1至10月实现营收1492.87亿元——

聚链成群 集群成“谷”

湖南日报全媒体记者 肖洋桂

冬日暖阳下的娄底“材料谷”，涌动着蓬勃生机。总投资25亿元的湘芯半导体生产基地项目，开工兴建即冲刺，每天投入多台旋挖桩机施工；投资32亿元的金磁新能源用高新材料产业化项目，首条生产线已投产，其他生产线紧锣密鼓建设；投资52.8亿元的爱派尔智能制造产业园，数控五轴加工机床源源不断下线……

聚链成群，集群成“谷”，娄底“材料谷”动能澎湃。截至10月底，45个省重点建设项目、242个市重点项目，分别完成投资223.19亿元、480.27亿元，均提前完成年度计划。娄底市高举建设中部地区“材料谷”大旗，初步形成以钢铁新材、工程机械、先进陶瓷为主导的新材料产业集群区。

项目建设遍地开花

“租用园区3栋标准厂房，9月份进场施工，10月底试生产，12月份预计有上千万元的销售。”湖南业丰电子科技有限公司负责人刘志告诉记者，该公司投资建设的一体化成型功率电感建设项目，主要为华为等企业提供电子元器件，明年一期建成可实现年产值4亿元以上。

该公司是“材料谷”一家新成立企业。与之毗邻的新化县鑫星电子陶瓷有限责任公司，进驻新化高新区以来也发展迅猛，不断增资扩能。今年鑫星公司新建标准厂房，购置先进设备，当年便建成生产3000万件激光打印机用流延陶瓷基板生产线，可实现年产值3.5亿元以上。

项目建设遍地开花。由湖南冷水江新

华能源发展有限公司投入100亿元打造的“源网荷储”一体化项目稳步推进。户外，长铺110千伏输变电项目工地上，施工人员利用有利天气抓紧施工；室内，信息技术人员忙于对综合智慧能源管理系统进行测试，同时，相关部门正在开展电化学储能和压缩空气储能前期工作。

“源网荷储”是以“电源、电网、负荷、储能”为整体规划的新型电力运行模式，该一体化项目全面建成后，可实现年产值14.79亿元，年创税收1.3亿元。

今年以来，娄底“材料谷”项目建设捷报频传。涟钢电磁材料有限公司首卷0.20毫米薄规格高端无取向硅钢成功下线，美程陶瓷新能源汽车电子陶瓷生产基地项目一期主体竣工，华安钢宝利(GONV-VAMA)娄底工厂三期项目正式投产……1至10月，娄底市45个省重点建设项目，累计完成投资223.19亿元，为年计划的103.15%；242个市重点项目(含前期项目19个)年，累计完成投资480.27亿元，为年计划的101.13%，均提前、超额完成年度计划投资。

新兴产业加速崛起

11月5日，娄底“硅钢超市”在相隔1200余公里的山东聊城临清市五里庄电机市场揭牌运营。

该“硅钢超市”由娄底市政府搭建，免费对该市硅钢企业和产品进行全方位推广。“硅钢超市”拟布局1个线上平台与4个线下网点，分别辐射华北、华东、华南、华西地区。其他3个网点已完成选址，正有序推进建设。

硅钢是电气产品升级换代的关键材

料，广泛应用于“三电”(即电机、电力变压器、家电)。娄底因钢而建、因钢而兴，近年来，凭借千万吨钢铁产能，高举建设“材料谷”大旗，以硅钢为主攻方向，大力发展新材料产业。

经过多年发展，娄底现拥有450万吨硅钢基板和300万吨不同牌号全流程硅钢产能，建成取向、无取向和高中低所有牌号的全系列硅钢产线。2023年，娄底市硅钢总产量达130万吨，在全国各大城市排名第四。

娄底市推动钢铁产业向高强钢、汽车板发力，延链发展“三电”产业、工程机械、农机制造等配套以及半导体显示新材料、智能制造钛材料等。3年来，累计落地“材料谷”产业项目209个，总投资1084.6亿元；842家本地企业在娄底扩大投资500万元以上项目1023个，总投资829.98亿元。

目前，娄底“材料谷”已聚集规上工业企业504家，今年1至10月，实现营收1492.87亿元。按照“点链群谷”发展思路，加快推进钢材、硅钢、钛材料三大千亿产业，力争到2026年，实现总产值超3000亿元。

不久前，第二届湖南省先进制造新材料博览会在娄底举行，来自海内外的100余位专业采购商参会。其间，华菱涟钢、宏旺新材等11家企业成为娄底SGS全球采购基地首批认证企业；现场签约项目24个，总订单额17844万元。娄底产业竞争力、影响力稳步提升。

政务服务持续优化

“项目在短短11个月内，从一片荒地拔地而起，到竣工投产，得益于娄星区帮

代办服务。”12月1日，湖南大美智造新材料科技有限公司负责人表示，该公司年产50万套硅钢电机外壳、2万吨工程机械配件项目今年已竣工投产，目前正在谋划二期建设。

娄星区加大“放管服”改革力度，将原来由项目建设单位向不同职能部门申报审批事项，转变为由园区政务中心代办员全程“一条龙”代办。全面梳理和整合61个重要工程领域审批事项，实行全程帮代办，企业只需提交帮代办事项清单，帮代办员限时办结。

9月7日，《中国开发区营商环境百佳案例》(2024)正式对外发布，娄星产业开发区政务改革全流程“帮代办”模式入选。

为了推进产业项目早落地、早投产，娄底市全面落实重点建设项目领导联点制、建设责任制、问题交办制、考核激励机制，各相关部门和县市区(园区)“放大招”，不断推动项目建设提速。

娄底经开区是“材料谷”建设主阵地，实行“项目+推进方案+挂点领导+工作专班”模式，制定项目“作战图”，形成工作清单、问题清单、责任清单，同时为各家企业量身编制“服务清单”，符合条件的企业“坐在家”即可享受优惠政策。

今年，娄底市在全省率先打造企业一站式服务线上平台，实现政策咨询、人才招聘、土地利用、金融通讯等多项服务一站式办理，涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”。截至目前，该平台累计推送政策至企业1513.1万次，政策兑现奖补资金1.76亿元，发布金融产品183款，放贷总金额399.4亿元，上架地块93块。

连通港口19个、铁路场站200余个 中部双循环大通道入选全国典型案例

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 于森 通讯员 解紫薇)近日，交通运输部、国家铁路局、中国国家铁路集团有限公司联合发布了12个集装箱铁水联运品牌线路培育典型案例，由湖南省城陵矶港口集团、中国铁路广州局集团、深圳中海通物流公司联合申报的“中部双循环大通道(华中、西北—长江港口—岳阳港—华南)集装箱铁水联运线路”入选。

据悉，中部双循环大通道以湖南岳阳城陵矶港区、湖北省港口为核心枢纽，京广线为主轴，向南通达华南地区各铁路场站及华南基本港出海，通过长江连接湖南、湖北、江西等港口，向北辐射华中、西北、华北腹地，向西连接长江上游港口覆盖云贵川，向东连接长江下游省市。

中部双循环大通道沿线覆盖了多省市的国家枢纽、口岸型枢纽和地方生产型枢纽。目前，该通

道已连接全国200个以上铁路场站，连通湖南、湖北至长江上下游、华南等19个港口，往返航线每周多达20余班次，形成内外2条核心主干通道、5条核心子通道，初步构建了“南北贯通、东西互济、陆海联动、内外循环”的通道发展格局。

湖南省港航水利集团相关负责人介绍，中部双循环大通道依托通道综合优势和强大的区域辐射能力，为西北、华中、长江流域与华南地区间的企业物资、生活物资流通开辟了全新物流通道，并且通过优化物流路径和整合运输资源，实现了铁水联运、公铁联运等多种运输方式无缝衔接，大幅降低了企业物流成本。同时为内陆腹地企业打造了全新出海通道，将“出海口”搬到了企业“家门口”，助力沿线城市和企业加快融入双循环发展格局。

全球刀具行业龙头 山特维克落子株洲 阿诺集团株洲刀片产业园开园

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 刘韵霞 李永亮 通讯员 张弥郁)近日，阿诺集团株洲刀片产业园在株洲高新区开园。产业园投资5亿元，全部建成后年可年产7200万片高性能、精密切削刀片，年产值超5亿元。

产业园由株洲科而诺新材料有限公司建设。该公司是苏州阿诺精密切削技术有限公司的全资子公司，主营业务为硬质合金数控刀片的研发、生产及销售。今年7月，阿诺公司加入世界500强、全球刀具行业龙头企业山特维克集团。阿诺集团株洲刀片产业园是

山特维克集团刀具板块在亚洲投资最大项目之一。

山特维克集团SMS总裁娜蒂女士表示，公司十分看重中国刀具市场，已成立多支专家团队帮助阿诺集团株洲刀片产业园完善研发体系，提升产品性能、制作工艺、制造装备等。“株洲有成熟的硬质合金产业配套和行业人才，这是我们在这里投资的重要原因。”阿诺公司总裁巫智勇介绍，产业园将借助山特维克集团的技术支持，不断推出高标准、全系列的刀片产品，推动高端数控刀片国产化。

中车智行长沙智轨项目投产 预计年产智轨电车50列，产值超10亿元

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 王晗)盘活闲置土地，园区“全代建”，建设标准化厂房，企业“拎包入驻”……记者今天从湖南湘江新区岳麓高新区了解到，湖南中车智行科技有限公司(以下简称“中车智行”)长沙智轨项目日前正式投产，标志着我省首列采用1.5级土地开发模式建设的制造业厂房项目完成供应。

土地作为项目的核心要素资源，其有效利用和合理开发一直是地方政府和园区管理者关注的焦点。1.5级土地开发模式是指政府在一级开发和二级开发之间，以租赁的形式盘活已储备但需要预留的发展用地，实现解决远景规划与近期开发诉求矛盾的目标。

2020年，中车智行落户岳麓高新区，专注于智轨电车整车及关键系统研发与应用，以及地面系统集成与应用等技术研发。去年以来，岳麓高新区加速推进中车智行智

轨电车生产线落地，主动探索并全力推行1.5级土地开发模式，中车智行长沙智轨项目成为园区首个试点项目。双方签订厂房定制框架协议，由园区平台公司湖南智谷投资发展集团有限公司以土地租赁的形式获取为期10年的土地使用权，并建设生产基地，定向出租给中车智行使用。

该项目总投资约6亿元，总建筑面积1.1万平方米，涵盖生产厂房、办公楼、研发实验室等相关配套设施等的建设，具备智轨产品的研发试验、车辆生产、调试、路试、维修全过程能力。预计年产智轨电车50列，产值超10亿元。“1.5级土地开发模式，为初创期的企业节省了大量资金和时间成本，企业能更加专注于生产与创新。”中车智行总经理彭忠红告诉记者，该项目从立项、开工到交付、设备安装调试，仅用时9个月，企业“拎包入驻”、即刻投产，预计今年可实现营收3亿元。

我省投放首笔上市公司股票回购增持贷款

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 黄炜信)唐人神集团股份有限公司(以下简称“唐人神”)发布公告，11月28日，公司首次通过股份回购专用证券账户以集中竞价方式回购公司股份100万股，成交金额534万余元。回购股份资金来源为公司自有资金及股票回购贷款资金。记者从中国人民银行湖南省分行了解到，该笔股票回购贷款资金为省内首笔股票回购贷款投放，标志着股票回购增持再贷款工作在我省取得实质进展。

唐人神是一家专注于生猪全产业链经营的农业产业化龙头企业，于2011年3月在深交所上市。近日，交通银行株洲分行向唐人神发放省内首笔股票回购贷款1000万元，贷款期限一

年。该公司将利用此次贷款资金适时回购公司股份，用于实施股权激励或员工持股计划，有助于该公司开展市值管理、优化资本结构。

自10月18日股票回购增持再贷款政策出台后，中国人民银行湖南省分行积极行动，与湖南证监局建立工作沟通联动机制，组织银行机构全面摸排省内上市公司融资需求，推动再贷款政策在我省有序落实。目前，全省已有10余家上市公司及其股东获得股票回购增持贷款授信超60亿元。下阶段，中国人民银行湖南省分行将加强与相关监管部门、行业管理部门的协调配合，密切跟踪贷款落地情况，引导银行机构规范有序开展业务，支持省内上市公司高质量发展。

“绿电”出深山

12月1日，新田县门楼下瑶族乡九峰山，山脊上的风电机组迎风运转，不断输送绿色能源。近年来，该县坚持生态优先、绿色发展理念，因地制宜发展光伏、风电产业，有效促进当地经济社会发展。 钟伟锋 摄(湖南图片库)



『新时代的春联』原创大赛再动员

最高奖金五千元，十二月九日截稿

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 刘瀚璐)今日，记者从“新时代的春联”2025年度原创大赛组委会获悉，大赛自11月9日启动以来，已收到近万副春联作品。大赛将于12月9日截稿，欢迎全球楹联爱好者踊跃参赛，共书新春华章。

“新时代的春联”2025年度原创大赛由湖南省文明办指导，湖南省文学艺术界联合会、湖南日报社共同主办。据大赛组委会介绍，此次大赛分为“原创春联”与“对下联”两大板块，面向全球广泛征联。“原创春联”板块征集符合《联律通则》、平仄协调、对仗工整的原创春联，内容要求反映时代气象、具有文化底蕴、彰显春节氛围。“对下联”板块中，参赛者可为“春邀四海三湘会”“湘里乡亲过年好”“潮涌湖湘涵浩泽”三副上联添下联。

截至2024年12月1日，大赛已收到近万副春联作品，其中佳作频现，令人目不暇接。大赛即将截稿，欢迎楹联家以及楹联爱好者下载新湖南客户端，进入“新时代的春联”专题页面报名参赛。届时，大赛将从投稿作品中评选出获奖作品33件和优秀作品67件，从征集的下联中评选10件优秀作品。

大赛组委会表示，此次大赛奖项设置丰厚，一等奖3名，奖金5000元；二等奖10名，奖金2000元；三等奖20名，奖金1000元；优秀奖40名，奖金1000元。所有获奖作品和优秀作品的作者均将颁发获奖证书，并有机会受邀参加颁奖典礼。此外，获奖作品还有机会登上新湖南客户端的春节开机页面，纳入新时代新春联“百千万”艺术工程书法作品展和作品集。



参赛请扫右边二维码

犬木塘水库工程文化价值研究成果通过专家评审 拓宽水文化研究领域

区水生态环境改善以及航运、发电等。水库总库容约1.4亿立方米，灌区设计灌溉面积113.16万亩，工程从谋划到开工建设历时60余年。

从2022年开始，省水文化研究会着手谋划并牵头开展“犬木塘工程文化价值研究”课题，探索这一在建水利工程的文化底蕴及其时代价值。研究团队从工程的

决策、设计、建设、管理等多个维度，挖掘犬木塘水库工程蕴含的文化价值，并与当地独特的地域文化相融合，构建独属于犬木塘水库工程的文化价值体系，提出犬木塘水库工程价值的呈现方式与文旅融合发展路径，旨在让这一工程不仅成为解决水资源问题的实体设施，更成为传承和弘扬水文化精神的标志性工程。

岳阳市云溪区生态环境改善 小天鹅连续9年“打卡”白泥湖

湖南日报全媒体记者 周磊 通讯员 易松

党总支部书记郭宏伟打开了话匣子：“我就住在白泥湖边，每年这个时候都是被小天鹅的叫声唤醒。它们一批批到来，繁衍生息，往往要持续整个冬季。”

2016年，长途跋涉的小天鹅发现并落户白泥湖，未收割殆尽的稻谷、小鱼小虾以及湿地多样化水生植物为它们提供丰盛的食物。

打造候鸟越冬的最佳栖息地，白泥湖村成立由年轻党员、学生组成的20人志愿者队伍，常态化开展长江禁捕、守护河湖宣传活动。

“村里养虾大户思想转变最明显。”白泥湖村党总支书记、主任罗晓明告诉记者。从前，村民刘乐华承包400余亩龙

虾田，秋冬季正是虾苗成长期，却常常遭遇小天鹅“光顾”，为此他多次向村委抱怨。

村里一手抓补贴争取，一手抓入户宣传。如今，刘乐华从抱怨变成自豪：“那是我家龙虾田，这些天来这里的小天鹅可不少咧。”

白泥湖湿地公园之外，还有更多惊喜——国家二级重点野生保护动物白鹇，多次在清溪省级森林公园亮相；国家二级重点保护野生动物娃娃鱼，在云溪河上露踪迹；国家二级保护动物花面狸，成功放归山林……云溪山水之间，人与自然和谐共生的生态圈缓缓铺展。